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Everyday Sexism Project Danmark 

10 typiske eksempler på overgreb i nattelivet: 

1. Bliver taget på røven stort set hver gang, jeg tager til koncert. Det er svært ikke at få det til at 

ødelægge oplevelsen fuldstændig. 

2. Jeg var i byen en aften. På vej gennem et fyldt diskoteksgulv, bliver jeg stoppet af en mand. Han 

stikker hånden ned mellem mine ben, tager mig hårdt i skridt - hvorefter han griner, og går 

videre. Episoden varede 20 sekunder, og jeg følte mig magtesløs og klam bagefter. 

3. 17 år: Danser på et diskotek i kort kjole. Pludselig er en hånd i gang i mine trusser.  

 20 år: Festival. To drenge flår et stykke af min kjole for "at se patter".  

 26 år: Festival. Ung fyr rager mig i skridtet mens kammeraterne er ved at brække sig af grin.  

.(Det var de pænere oplevelser. De grimme er ikke rare at skrive om. De andre hvor der bare bliver 

raget lidt eller sagt noget grimt er for mange til at remse op.) 

4. På diskotek med nogle venner, da en fremmed mand går forbi mig og stikker sin hånd helt 

igennem trusserne og op i mig. Jeg pandede ham en, han slog igen, en vagt kom og jeg blev 

derefter rådet til ikke at anmelde det. Jeg var alt for chokeret og ville bare ud. Ville inderligt ønske 

at jeg havde anmeldt det. 

5. Da jeg var ung i 90'erne og gik på natklub, udviklede jeg en teknik over for mænd, som tog på 

mig bagfra. Jeg stødte albuen hurtigt tilbage i håb om, at ramme vedkommende. Det er trist at 

tænke på, at jeg er blevet befamlet bagfra af så mange fremmed mænd. 

6.  Er i byen med en veninde og vi er ude på dansegulvet. To fyre kommer op til os og en af dem 

griber hårdt fat i min arm og vil trække mig med ham. Jeg vrister min arm fri men han griber fat 

igen og hiver. Han greb så hårdt at jeg havde mærker efter det. Han sagde ikke et ord men det var 

tydeligt at han ikke ville acceptere et nej. Byture er efterhånden blevet ret ubehagelige pga. visse 

'mænds' adfærd og manglende respekt. 

7. Jeg var i byen med min veninde og hendes veninde, der sjældent er ude pga travlt liv og to 

børn. På en bar gramser en fyr hende big time på røven og hun aner ikke hvad "man gør". Jeg ser 

det og sparker ham (måske for hårdt) på låret, hvortil hun forundret kigger på mig og spørger 

"..kan man godt det?".. jeg ved ikke hvad der var værst, at han overskred hendes grænser, eller at 

hun var i tvivl om hvorvidt det var i orden at træde til genmæle. 

8.  Jeg er 19 år gammel og på fem-øren til koncert med min kæreste og nogle venner. Jeg går 

alene fordi jeg skal på toilettet, da jeg på tilbage vejen bliver passeret af en gruppe unge mænd der 

er 3-5 stykker.  

De stiller sig om mig i en rundkreds så jeg ikke kan slippe væk, mens de taler nedsættende til mig 

om min krop og hvad de godt kunne tænkte sig at gøre ved mig. Jeg ved ikke hvem og hvor mange 

af dem som også rører ved både min ende og bryster og hår. Jeg går i chok og bliver tavs fordi jeg 

bliver forskrækket over hvor mange de er og de føles flere meter højere og bredere end jeg. Jeg får 

spildt øl ned af mig og det føles ekstremt ydmygende taget situationen i betragtning. Jeg kan 

faktisk ikke huske hvordan jeg slap væk fra dem. Det næste jeg husker er at jeg igen er sammen 

med min kæreste og han tager mig hjem da jeg er dybt rystet. 

9. Jeg er i byen med mine veninder. Vi kommer på vores stam salsatek hver uge. Der er denne her 

fyr og jeg synes han egentligt er underligt pågående, men jeg er glad for frisk og stemningen er 

også bare meget afslappet og vi danser, der er meget få fuld mennesker. Jeg undre mig vel over 

denne mand kun kan samme dansetrin, da en af de andre mænd fortæller mig at jeg bør lade 
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være med at danse med ham da han vidst synes det er okay at gnide sin erigeret penis op af 

kvinderne på stedet. Jeg får det møg dårligt. Det er måske naivt af mig, men jeg kunne bare ikke 

forstille mig at nogen kunne tilsnuske sig den form for kontakt i al åbenhed med alle kvinder på 

stedet. Idag er jeg vel nok mere voksen, jeg var kun 18år dengang. 

10. Numseklap og ragen på brysterne? Jeg kan ikke længere tælle gangene. Men har stadig til 

gode at opleve et eneste tilfælde, hvor det ikke føles intimiderede og ubehageligt. Og nej, jeg vil 

aldrig nogensinde fortsætte et 'bekendtskab' med en fyr, der har ment, han havde ret til at beføle 

mig uden min egen accept.  

  Forstå mig ret - jeg elsker at få komplimenter, og jeg trives de dage, hvor spejlet var nådigt om 

morgenen. Men der er himmelråbende forskel på respektfuld anerkendelse og gramsede overgreb. 
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Everyday Sexism Project Danmark 

10 typiske eksempler på overgreb i offentlig transport: 

1. Jeg sad for en måneds tid siden i bussen på vej hjem og en 40+ mand med hætte satte sig ved 

siden af mig. Han foldede hurtig en avis ud og begyndte at læse og på et tidspunkt begyndte siden 

af hans hånd at hvile på mit lår. Først virkede det som om han ikke var klar over det fordi den 

kun snittede mit lår og han stadig holdt i sin avis og læste, så jeg ignorerede det. Men efter noget 

tid opdagede jeg at han nu havde vent hånden så den lå flat på mit lår og han begyndte at røre 

ved mit lår og køre sin hånd rundt. 

Jeg følte mig magtesløs og bange så jeg turde ikke sige noget, prøvede bare at flytte hans hånd 

hele tiden. Da han endelig skulle af ventede han til døren ud af bussen var åben og bussen holdt 

stille før han så hurtigt tog sin hånd helt op i skridtet på mig og derefter sprang hurtigt ud af 

bussen.  

Jeg tror faktisk ikke jeg synes at berøringen var det værste. Det var den følelse af skam og 

magtesløshed han fik mig til at føle som påvirkede mig mest. 

2. Da jeg var 15 eller 16 skulle en veninde og jeg ind til København. Vi satte os i S-toget (det 

gammeldags med flere kupeer i hver vogn.) Min veninde satte sig med ryggen til resten af vognen 

og jeg vendte den anden vej. Vores vogn er næsten tom. 

I kupeen overfor mig sad der dog en mand på 24-28 år. Han sad bare og stirrede på mig. Og 

smilede. Jeg synes det var ubehageligt, men forsøgte at koncentrere mig om min veninde. 

Men da jeg tilfældigvis kom til at kikke over på manden igen, havde han åbnet sine bukser og 

trukket sin pik op. Han gned den mens han lavede klamme grimasser med munden og tungen, 

som om han indbød mig til at komme hen og tage den i munden. 

Jeg var helt paf og prøvede at kikke væk. Jeg kunne jo ikke gå, for toget kørte og for at komme 

længere væk, skulle jeg igennem hans kupe. Jeg sagde heller ikke noget til min veninde, for jeg 

synes ikke at hun behøvede at udsættes for hans ulækre tilnærmelser. Da toget endelig stoppede, 

tog jeg hendes hånd og flygtede ud. Langt før vi nåede København. 

3. Jeg var nok 12 og sammen med min veninde i en stopfuldt bus. Der står en mand tæt på os, 

men han vælger så at presse sig HELT op ad mig og rage på min røv og gnubbe sig med hans stive 

lem mod mig. MEGET UBEHAGELIG OPLEVELSE 

4. Jeg har oplevet at sidde bagerst i en 5a hvor en mand langsomt begynder at hive i min taske, 

derefter håret og så strejfe mit lår inden han går ud. 

5. kl 17 en torsdag eftermiddag i 2008 skulle jeg med toget fra Nørreport station. Det var 

myldretid og jeg stod og ventede på perronen. Jeg blev opmærksom på, at der stod en mand tæt 

bag mig, han kiggede sig forvirret omkring og så forpustet ud. Jeg vendte mig om igen og ventede 

på toget. Folk rykkede væk fra mig, og jeg forstod det ikke. Indtil jeg vendte mig om igen og 

flyttede mit blik fra mandens svedende ansigt og ned mellem hans ben. Jeg fik et chok. Han stod 

med sin enorme, erigerede og glinsende pik fremme og rev den af lige op af min frakke. Jeg havde 

aldrig set en stiv pik før. Jeg skyndte mig væk, ind i det forkerte tog og var vildt angst for, at han 

skulle følge efter. Var samtidig vred over, at de andre folk på den proppede perronen var rykket 

væk uden at sige noget til mig om, at der stod en mand og spillede den af lige op ad mig. Det gør 

mig stadig vred, at de ikke sagde noget. 

6. I onsdags var jeg med metroen. Klokken var omkring midnat. En meget nærgående mand kom 

hen til mig, jeg flyttede mig fordi jeg ikke havde lyst til at snakke (han så virkelig ikke rar ud), og 
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så valgte han at følge efter mig, og selvom jeg flere gange sagde, at han skulle gå væk, blev han 

ved med at følge efter mig og snakke til mig. 

7. Jeg sad overfor en mand i bussen, som pludselig lænede sig frem og gramsede på mine lår. Jeg 

var 12 år. 

8. Jeg var 16 og på vej til koncert med en veninde. Vi står i en ok fyldt bus. En mand i 40'erne - 

50'erne, står bag mig hvilket jo ikke gjorde mig noget. Indtil han begyndte at gnide sit køn mod 

min bagdel. Han begynder på et tidspunkt at stønne, og fordi der er så mange mennesker (og nok 

også lidt af chok), kan jeg ikke rykke mig. Min veninde får pludselig nok, tager fat i mig og får 

svunget mig med rundt imens hun presser mig længere op i bussen. Jeg har aldrig fortalt 

historien til nogen (ikke engang mine forældre) fordi jeg tænkte at det bare var mig der 

overreagerede. Men sandheden er at jeg stadig kan mærke ham, det føltes bogstavelig talt som om 

jeg blev voldtaget med tøj på. 

9. Jeg sad i s-toget på vej hjem til Odense. Jeg sad alene i en kupe, bortset fra en mand, iklædt et 

meget fint jakkesæt og pudsede sko, på sædet skråt over for mig. Ind kommer en mand på 

omkring 30. Han får straks øje på mig, og holder blikket på mig, og et klamt smil på hans læber, 

hele vejen ned gennem midtergangen. Jeg var utryg. Han stopper op udfor mit sæde og siger noget 

i retning af ''hello beautiful''. Han læner sig lidt forover og spørger, på engelsk, om han må røre 

ved mine bryster, jeg er så paf, at jeg ikke opfatter hvad han siger. Han begynder at røre på sig 

sine bryster, for at vise vel, og bider sig i læben, jeg siger nej og kigger væk. Men han bliver 

stående og begynder så at 'plage' mig, ''just one time'' siger han gentagende gange og rækker 

armene ud efter mig!!! Jeg var helt mast op i en krog, og manden foran mig hjalp mig ikke, så jeg 

følte mig nødsaget til at hoppe over sædet foran mig, og flygtede ned i den anden ende af toget 

hvor jeg satte mig hos en familie. Klammeste oplevelse. Jeg skammede mig så frygteligt i dagene 

efter, og var sur. På mig selv, jeg var så sur og ''skuffet'' over mig selv. Han fik mig til at føle 

sådan. 

10 En eftermiddag i 5A på vej fra Nørreport st. er der ofte tætpakket, det kan de fleste skrive 

under på, dette har adskillige gange givet anledning til penis-rub. Den tætpakkede bus giver 

mænd en god undskyldning for, at gnide deres lem op ad skulderen på unge piger, der sidder på 

sæderne. Det er sket for mig omkring fem gange af forskellige mænd. Ofte slår jeg det væk, som 

om det er de mange menneskers skyld, at denne mand ikke rigtig kunne være andre steder eller 

vende andre veje, men inderst inde ved jeg jo godt, at denne mand på ingen måde behøver at stå 

med fronten mod mig og gnide sig op ad min skulder. 
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Everyday Sexism Project Danmark 

10 typiske eksempler på sexisme i folkeskolen: 

1.Da jeg gik i folkeskole, var jeg hadet af det meste af min klasse specielt af drengene, fordi jeg 

ikke var ligesom de "populære" piger, der gjorde alt for at få et sødt blik af drengene. Det var 

blevet en trend at drengene åbnede toiletdørene nogle gange, når nogen af os gik på toilettet. Det 

var let og kunne gøres med en lineal, og meget hurtigt. Hver eneste gang jeg gik på toilettet, havde 

jeg den ene hånd på mine bukser så jeg hurtigt kunne trække dem op, og den anden hånd på 

låsen, så det var svært for dem at åbne den. Men de kunne alligevel. Det skete at de kom ind men 

jeg havde ikke sat mig endnu af frygt, heldigvis. Til sidst brugte jeg kun toiletterne i en helt anden 

del af skolen, men det stoppede ikke min frygt. Her senere i mit liv, har jeg haft mareridt om, at 

det skulle ske en dag at de nåede derind og rev bukserne af mig. Jeg var sur da jeg vågnede fra 

den drøm. Ikke på grund af at de havde set mig halvnøgen i drømmen, men pga. at jeg havde 

undskyldet over for dem, i drømmen.. hvad sker der for det? Jeg blev så sur, for jeg hader de 

drenge som pesten, og jeg vil ikke være det bedre menneske der tilgiver dem. Aldrig. De fik mig til 

at hade mig selv, og hver eneste gang der var mulighed for det, i frikvarteret, ville jeg gå i den 

anden ende af skolen og gemme mig. Selv i små bog-lokaler hvis de var åbne. Alt bare for at 

komme væk. Min spiseforstyrrelse startede også i folkeskolen. De fortalte mig at "min røv så fed 

ud i de bukser der" selvom jeg havde et undervægtigt BMI på 16... 

Hvis jeg ser dem i dag på gaden, eller i en butik, hvor en af dem arbejder, hilser jeg ikke på. Jeg 

går i en stor bue udenom dem. Jeg har så meget had og jeg ville glædeligt se dem blive ramt af en 

bus, for den måde de ødelagde mig. Og en af mine veninder også. Og min veninde nåede i en kort 

periode også at have det endnu værre end mig, da 3 af fyrene ikke lod hende komme ud af et af 

toiletterne før hun havde givet dem et blowjob.. 

2. For få dage siden modtog jeg et opkald, jeg lyttede til voice mailen, den lød således: 

"Hej Laura, det er Stig fra din gamle skole, jeg synes du var rigtig dejlig dengang. Ring til mig. Bai 

baiii!" 

Stig var min pædagog fra 0.-4. klasse. Jeg ved ikke hvor han har mit nummer fra, men finder det 

meget ubehageligt at en ældre man ringer for at fortælle mig at hans synes jeg var 'rigtig dejlig' da 

jeg var mellem 6 og 10 år... 

3. Jeg er 13 år. En populær og flot pige i klassen er den første til at få bryster. Det er vi nogle af 

drengene i klassen der synes er meget spændende. En dag har hun en bluse på, hvor der er en 

lille smule kavalergang i. Vi er nogle drenge der finder på at skyde til måls med glaskugler efter 

den lille åbning mellem hendes bryster. Hun giver udtryk for sin irritation, men det stopper vi ikke 

af. Først da hun siger meget kraftigt fra og henter en lærer stopper vi. Vi får skældud. Men det 

giver ikke anledning til en snak om det sexistiske og krænkende i vores opførsel og hvordan det 

føles at være den første i klassen til at få bryster. Jeg skal ikke løbe fra min egen rolle i 

situationen. Men hvor kunne vi have lært meget af en snak med en voksen ud fra situationen og 

hvor ville jeg gerne have hørt min klassekammerats ærlige følelser om hvordan hun følte vores 

opmærksomhed! Vores opførsel var jo i virkeligheden et kontaktforsøg, vi syntes jo hun var flot og 

spændende. Men vi anede ikke hvordan vi skulle kombinere det med at forholde sig til hende som 

ligeværdigt menneske og vi evnede ikke at sætte os i hendes sted  

4. En venindes barn har altid leget vildt og sejt - siden børnehaven. På hendes "livsduelige, 

verdensåbne" skole blev der lavet emneuge, hvor pigerne skulle sysle indendørs med "pigeting" - 

mens drengene skulle "have lov til at være drenge" og prøve klatring og andre aktive ting. Pigen 

var syg af længsel efter at være med, være sammen med dem hun legede bedst med, og have en 

voldsom og aktiv uge der passede til hendes temperament. Hendes forældre prøvede stædigt, men 
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forgæves, at få læreren i tale om det. Men der manglede jo en tissemand mellem hendes ben, så 

hun skulle ikke "have lov til at være" pige på den måde hun er - åbenbart en "forkert" måde. 

5. Mandlig biologilære i 6. klasse, forklare os piger, at hvis man sutter på en fyrs pik, så skal man 

blive ved, til at han kommer i munden på en, for ellers er det synd for ham. 

6. I 6. Klasse havde jeg en mandelig lære, som jeg havde en del tvister med. Da vi en dag endnu 

engang er uenige om et emne i samfundsfag, sagde han at når jeg nu havde sådan nogle hippie 

holdninger, burde jeg vel smide BHen og det vat han var sikker på jeg havde i den. 

7. Da jeg gik i niende klasse havde vi en dag en mandlig vikar. Sådan en ung en, som alle 

drengene selvfølgelig syntes var meget sej. Jeg var en smule træt den dag, og glædede mig til at få 

fri. Derfor syntes jeg ikke det var super fedt at skulle arbejde i gruppe med to drenge der aldrig 

lavede deres ting. De bemærkede nok min irritation, for de begyndte at komme med kommentarer 

om det, og det endte med at hele klassen (der næsten kun var af hankøn) var overbeviste om at 

jeg var sur fordi jeg havde min menustration. Og da jeg stillede mig skeptisk over for en opgave, 

sagde vikaren at jeg lige skulle slappe af, det var jo 'bare fordi jeg havde min menustration'. Der 

var ikke én der hjalp mig, alle drengene grinede bare. 

8. Min 12 årige søn kom hjem fra skolen forleden og fortalte af en af smart-i-en-fart-

mærketøjsdrengene i klassen havde shamet en pige fordi han så, hun har hår under armene. Det 

var min søn meget forarget over, jeg skrev en mail til klasselæreren om hun måske skulle tage en 

snak med eleverne om at man ikke kommenterer andres kroppe, jeg har selvfølgelig ikke fået 

noget svar. Dette tolker jeg som, at hun ikke synes, det er et problem! 

Men det var det! Godnat og sov godt! 

9. Jeg har været løbende udsat for seksuel chikane igennem min folkeskoletid. Der var bare en 

generel kultur, der gik ud på, at det var i orden at rage lidt på pigerne og komme med sexistiske 

kommentarer. Når man kun er et barn, er det svært at sige entydigt fra, fordi man let kommer i 

tvivl om, hvad der er rigtigt og forkert, og om det bare er en selv, der er noget galt med. Jeg tror 

generelt, der er et problem med hele den drengerøvskultur, som er meget udbredt i mange 

drengekredse. I den kultur er man lidt sej, hvis man behandler kvinder som rene sexobjekter. 

10. I sjette klasse fik vi på min skole en ny parralel klasse, hvilke vil sige en masse nye piger og 

drenge at blive venner med. Det var super fedt, bortset fra en ting. De nye drenge troede det var 

helt iorden at tage alle, og jeg mener ALLE, piger på røven, og det gjorde de hele tiden. Pigerne i 

min klasse snakkede hele tiden om hvor irriterende det var - men samtidig var der ingen der 

sagde stop. Det var jo kun de mest populære drenge der gjorde det, og dem der blev taget mest på 

røven fik dermed også en form for respekt/popularitet pga. det. 

Jeg fik dog hurtigt lært drengene at det var noget jeg slet ikke var med på. Da Henrik, en dreng 

der var halvandet hoved højere end mig, en dag tog mig på røven da vi var på klassetur (både min 

og paralel klassen) slog jeg ham - hårdt - med min taske, kiggede ham i øjnene og sagde; "Det der 

gør du aldrig igen." Og det gjorde hverken ham eller nogen af hans venner. 

Jeg er rigtig stolt over at jeg gjorde det - og må takke min mor for at have opdraget mig til at det 

altid er okay at sige fra. Men jeg blev meget ked af det da jeg så hvor få piger det var der sagde fra. 

De syntes stadig det var irriterende og grænseoverskridende. Men de var vel bange. Bange for at 

de ikke kunne være de "populære" mere, hvis de nu var så "snerpede". 
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Everyday Sexism Project Danmark 

10 eksempler på seksuel chikane på arbejdspladser 

1. Jeg arbejdede som receptionist i en stor dansk virksomhed og en dag kom min chef forbi. Først 

viste han billeder af sit barn og sin kone og derefter blev billederne af en noget anden karakter: 

Der var en video med en syngende elg, der var fuld (rimelig harmløs -rystede med nosserne). 

Næste var et billede, hvor han sagde "min bror har en fodvorte prøv at se", hvorefter han viste et 

billede af en fod og bagved hang en penis ud af benene på underbukserne. Efterfølgende viste han 

et billede og sagde "se, det var vores julepynt". Billedet viste et par store bryster med julepynt 

hængt på brystvorterne. Til sidste viste han os en video med en telefon, der ringer; en kvinde 

kommer ind bagfra kameraet og sætter sig i en sofa, trækker op i sin nederdel og kameraet 

zoomer hendes underliv. Ud af kvindens tissekone kommer en mobiltelefon, som kvinden tager i 

hendes hånd og hun besvarer opkaldet. Var meget ubehageligt og svært at reagere adekvat en helt 

almindelig hverdag på sit arbejde. 

2. Jeg er på arbejde i (en dansk bank). Jeg står ved kopimaskinen. En vicedirektør passerer mig 

og klapper mig bagi og går så ind på sit kontor og lukker døren. Jeg er mundlam, aner ikke hvad 

jeg skal stille op, så jeg gør ingenting. Ved en senere julefrokost prøver samme vicedirektør at tage 

mig på brysterne, men der får jeg heldigvis sagt fra. Tilbage på arbejde tager jeg det op med min 

nærmeste chef. Jeg ønsker at orientere direktionen. Jeg får fortalt, at jeg ikke er den første, han 

har forulempet, også kvindelige besøgende fra andre udenlandske banker har været genstand for 

hans gramseri, og at direktionen godt ved det. Jeg opgiver, men har det afsindigt dårligt meget 

lang tid efter. Det påvirkede også mit arbejdsmiljø, for vicedirektøren holdt helt op med at tale 

med mig efter julefrokosten (vi var i samme afdeling).  

  En anden vicedirektør i samme bank: Møde på hans kontor hvor jeg er eneste kvinde mellem en 

10-12 mænd. Hans sekretær kommer ind og lægger noget på hans bord. Da hun er gået ud rejser 

han sig, skyder underlivet frem og lyner ned. Alle griner svedent, undtagen mig. 

3. Udover at blive taget på røven og ufrivilligt kysset i byen, har jeg oplevet en kollega komme hen 

og sige: ''jeg lader som om at jeg læser hvad der står på din T-shirt, men i virkeligheden kigger jeg 

bare på dine bryster'' hvorefter han vender sig om og går igen. 

4. Jeg har for nylig sagt mit studiejob op som tjener, da det simpelthen var for ubehageligt at 

arbejde der. Jeg arbejdede som tjener på ellers ganske pæn restaurant, men chefen og hele 

kokkepersonalet var udpræget sexistiske, og så ikke noget problem i det. 

Ved samtale med en af kokkene fandt jeg ud af at det første han havde sagt til dem om mig var at 

"hun havde så små hænder at de ikke engang kunne holde om min pik".. og det grinte de alle af.. 

At de andre (kvindelige) tjenere kan holde tonen ud forstår jeg ikke. For mig var det dybt 

grænseoverskridende, at dette var min chefs førstehåndsindtryk af mig.. 

5. Jeg arbejder i min fritid i xxxx som deltidsmedarbejder for at tjene lidt ekstra som et 

supplement til SU'en, da jeg er studerende på Syddansk Universitet. Jeg har egentlig altid været 

glad for arbejdspladsen, kollegerne og kunderne der omgiver en. Hvad jeg ikke har været glad for 

er min tidligere chef i min afdeling. Han var kendt iblandt kollegerne som en magtliderlig tyran, 

men det var tilsyneladende ikke kun magt han var liderlig efter. Få af de kvindelige ansatte følte 

sig tryg i nærheden af ham. Han kom ofte med pågående, grænseoverskridende bemærkninger. 

Første gang jeg oplevede det var en forårs-dag sidste år, da jeg var taget direkte fra træning på 

arbejde, hvor jeg ville bade i omklædning inden jeg skulle møde ind. Jeg dukkede op på 

arbejdspladsen i mine shorts og min trænings-top og gik direkte imod omklædning, da jeg blev 

stoppet af min chef der tog fat i min skulder, gik helt ned til mit øre og hvislende at jeg 

"simpelthen ikke kunne møde op i sådan noget tøj" da det "pirrede mændende på arbejdspladsen, 
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og i særdeleshed ham". Jeg rystede på hovedet, sagde "så kig den anden vej" og skyndte mig ind i 

omklædning - flov, over at jeg ikke havde tænkt på det selv, og pinlig over at møde ind på arbejde. 

Jeg glemte det hurtigt igen. Tog det som en dum episode, som mig der nok havde gjort noget 

forkert, og tænkte over at jeg ikke skulle vise noget hud på vej ind i omklædning fremover. Der gik 

2-3 måneder og det var nu højsommer og en travl måned i XXXX. Vi var underbemandede og 

generelt stressede over en travl uge med ferier der skulle afholdes blandt ansatte og sygemeldinger 

ved os få der var tilbage. Jeg sad alene ved kassen i nogle minutter hvor der ikke var så mange 

kunder, da min chef kommer hen. Han stiller sig på min venstre side og snakker, da han ser jeg 

har en tatovering på min højre arm, hvorefter han læner sig ind over mig for at "læse hvad der 

står", hvilket resulterer i at han læner sig så lavt og tæt ind over mig, at hans hoved hviler på 

mine bryster. Han spørger så hvad der står på tatoveringen, hvad jeg så forklarer ham, hvorefter 

han tager hovedet op til mit øre, så tæt at jeg kan mærke hans ånde på min øreflip og siger "det 

lyder frækt, ligesom dig". Jeg blev så flov over situationen, jeg følte mig ydmyget og endte med at 

blive sygemeldt i en måned efterfølgende med stress og angstanfald - en ting jeg er sikker på blev 

fremprovokeret af hans offensive måde at misbruge hans magt på. Jeg har altid set mig selv som 

en stærk pige der kan klare det meste og sige fra når det er nødvendigt, men det her turde jeg ikke 

engang fortælle nogen før over 8 måneder efter, hvor jeg vidste at han havde fået en ny, højere 

stilling i en anden XXXX i dk. 

6. Min datter søger læreplads som bygningsmaler. Hun har svært ved at få en plads. På et 

tidspunkt var hun i dialog med en malermester om en eventuel plads. 

Efter samtalen ringede malermesteren tilbage til hende og sagde at han ikke ville ansætte hende, 

for han ville ikke have rødhårede piger ansat. Hun svarede at hun da kunne farve det brunt. 

Hans svar - vi vil kun have storbarmede blondiner. 

7. Jeg er ved at uddanne mig til mekaniker. Et fag jeg faktisk er ganske god til,i toppen af min 

klasse, med super karakterer. Alligevel bliver jeg gang på mødt med et: Det eneste kvinder kan 

med biler, er at blive kneppet på bagsædet. Det får jeg fortalt af mine klassekammerater, mulige 

mestre, og folk jeg møder.  

 

8. Er uddannet inden for IT. Blev inviteret med på (en meget nørdet) konference i England ifm. 

firmaets produktudvikling. Fik firmaets kort til at købe et outfit, der passede til at stå ved vores 

produktbod. Viste sig at jeg skulle være boothbabe sammen med min anden kvindelige kollega. 

Jeg var ansat som systemadministrator. 

9. Som 23-årig arbejdede jeg som pædagogmedhjælper. Da jeg en dag skulle aftale ferie med min 

mandlige leder foreslog han grinende, at jeg kunne få betalt ferie hvis jeg havde sex med ham. Ved 

siden af stod en af de andre mandlige mellemledere og grinede med. Jeg var alt for chokeret til at 

sige noget og kiggede bare ned i jorden. 

10. Da jeg arbejde som phoner for et par måneder tilbage, stod min supervisor ofte meget(!!) tæt 

bagved os ('os' som i alle kvindelige medarbejdere under 30) mens vi arbejdede, hvilket selvfølgelig 

bare kan være hans mangel på forståelse for personal space - men han rørte også tit ved os, enten 

ae'de han os på armen eller gav os skuldermassage mens vi snakkede med kunder. Jeg så ham 

gentagne gange tage flere af mine kvindelige kollegaer på røven. Og så fortalte han mig også at 

han for nyligt havde åbnet en online sexshop, så hvis jeg lige stod og manglede noget, så kunne 

jeg jo sige til.. 

Jeg sagde op få uger efter jeg startede, på trods af at jeg havde virkelig meget brug for pengene. 

Everyday Sexism Project Danmark 
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10 typiske eksempler på seksuel chikane i det offentlige rum 

1. Er mange gange blevet klasket i røven, når jeg har cyklet forbi (mandlige) fodgængere. Utrolig 

grænseoverskridende. 

2. … alle de gange hvor jeg har oplevet at få bemærkninger fra mænd når jeg går på gaden, som fx 

"skal du med hjem?", "gode kasser", eller når jeg er blevet fløjtet af som en hund. Når jeg så har 

spurgt mændene eller fyrene hvad de har gang i, bliver jeg mødt med en mere vredladen form for 

sexisme, jeg har blandt andet fået kommentaren "årh, knyt fissen". Jeg oplever, at hvis jeg bare er 

til i verden, så bliver jeg tilråbt sexistisk, på en måde som mænd/drenge selv betegner som 

komplimenterende. Men vender jeg mig imod dem og siger fra, bliver jeg lynhurtigt svinet til, men 

nu i endnu mere krænkende, sexistiske termer. Hvis man taler med nogen om det får man ofte at 

vide, at man skal være glad for disse sexistiske tilråb på gaden, det er da komplimenter, men det 

er jeg IKKE, jeg synes det er meget ubehageligt og krænkende. 

3. Jeg var på vej hjem ved 22-23 tiden om aftenen engang i marts-april måned i år. Da jeg kørte 

forbi den gamle børs i retning mod Knippelsbro, var de ved at lave noget gravearbejde under 

fortovet, så fodgængerne var nødt til at gå ud på cykelstien. Jeg cyklede lige imod en gruppe på 

10-15 unge mænd i 20erne, som i stedet for at gå ind til siden og give plads til, at jeg kunne 

komme forbi, delte sig i to grupper, så jeg blev tvunget til at køre ind i mellem dem i langsomt 

tempo. Idet jeg kørte igennem deres gruppe, hujede de ad mig og flere af dem slog mig i røven. Det 

var en meget rystende og ubehagelig oplevelse og jeg blev bange og chokeret. Jeg fik derfor ikke 

sagt fra over for mændene - eller faktisk på nogen måde reageret, før jeg kom hjem og i afmagt og 

vrede begyndte at græde. 

4. Sidste år, da jeg var 14 år tvang en voksen mand mig til at kysse ham på kinden imens han 

holdt mig fast. Ellers ville han ikke lade mig gå. Det var midt på strøget med masser af mennesker 

men ingen sagde eller gjorde noget andet end at kigge. 

5. Jeg var gående over til min fars hus fra min mors. Jeg er fem minutter fra min fars hus, hvor 

jeg møder en mand på vejen. Jeg smiler til ham og passere ham, hvorefter ca. et halv minut efter, 

kommer han tilbage op til mig, og tager mig på røven. Jeg spurgte ham hvad det var han lavede, 

hvorefter han grinede af mig og gik sin vej. Jeg var helt alene på gaden, så jeg turde ikke gøre 

mere ved det. Utroligt. 

6. Da jeg forleden gik gennem parken til biblioteket, sad der to unge knægte på en bænk. 14-15 år 

gamle, vil jeg gætte på. "Giver du en sutter?" og "luder" blev der råbt efter mig. Jeg var lige ved 

bare at gå videre, men besluttede mig for at sige noget til dem. Jeg skældte dem ud for at tale på 

den måde, og sagde, at jeg ville være flov, hvis jeg havde været deres mor. De svarede, at det ikke 

var mig, de havde råbt efter. Da jeg vendte mig om og gik videre, gentog de deres råb. Jeg var 

lettere chokeret over at blive talt til på den måde, af nogen, der næsten kunne have været mine 

egne børn. 

7. Jeg stod og ventede på bussen, iført lang tilknappet frakke, da en bil med tre store mænd kører 

op og holder ud for mig. De ruller vinduet ned og råber meget kækt mod mig. "Hey! Kender du 

vejen til kærlighedsstien?" Spørger manden mig. 

Jeg kigger på ham. Lidt paf over deres henvendelse. 

"Nej!" Siger jeg og kigger væk. 

"Arh hvad, er du sur?" Råber manden, imens de andre fniser inde i bilen. 

"Ja" siger jeg og kigger stadig væk. 
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Jeg ignorerer dem fuldstændig, hvilket jeg kan mærke irriterer dem. 

"Det må du fandme selv om, fucking luder!" Råber de og kører væk. 

8.. Jeg er blevet klappet bagi af fremmede adskillelige gange, også udenfor ”gå i byen miljøet”, 

såsom på vej ud af brugsen, i bussen og på vej ud af toget. Jeg er blevet råbt fisse efter mange 

gange, som regel ud af vinduet fra en bil. 

9. Søndag eftermiddag gik jeg forbi en mellemstor gruppe mænd på vej til fodboldkamp. Det kan i 

sig selv være en halv-træls oplevelse, men blev først rigtig ubehageligt da en af dem i forbifarten 

råbte "Undskyld, men jeg vil gerne kneppe dig i numsen." under stort bifald fra resten af gruppen. 

10. En vinteraften - jeg er på det tidspunkt 17 - er jeg på vej hjem fra en løbetur langs havnen, og 

kommer forbi en lille restaurant. Det er sent og mørkt og jeg er ved at være træt, så jeg går stille 

og roligt forbi. Ud fra restauranten kommer tre mænd, nok midt i 30erne, som er tydeligt 

berusede. Den midterste råber "Hey, er du single?". Der var ikke andre end mig, og jeg svarer 

resolut "Nej" og går videre. Jeg havde svaret nej ligegyldigt, om jeg havde haft en kæreste eller ej. 

Derefter siger/råber han til sine kammerater: "Skal vi ikke kneppe hende der?!" 

Mit hjerte springer et slag over og jeg tænker pludselig hurtigt: Jeg kender ruten, ved hvor jeg kan 

springe over forhindringer osv, de er fulde og der er ikke så langt hjem, jeg har en god chance! 

Jeg får øjenkontakt med hans venner, som går på hver side og holder ved ham, og fornemmer, at 

den ene har forstået hvor grænseoverskridende hans ven er og hvor bange det gør mig. Han holder 

fast og beroliger vennen lidt, mens jeg går videre. Der skete ikke noget. Så snart jeg er uden for 

deres synsfelt, løber jeg hele vejen hjem. Jeg turde ikke begynde at løbe mens han så mig, ligesom 

man ikke skal prøve at løbe fra en aggressiv hund. Behøver jeg at sige, at jeg aldrig løb den rute 

igen og i dag tænker mig om en ekstra gang, før jeg løber tur i mørket alene. 
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